

## СТАНОВИЩЕ

от

**проф. Биянка Любчова Торньова, дп**  
**Заместник –декан на Факултет по обществено здраве,**  
**Медицински университет-Пловдив**

**ОВО 1. Педагогически науки, професионално направление 1.2. Педагогика,**  
**научна специалност „Педагогика (обучение на медицински специалисти)“**

Член на Научно жури, съгласно Заповед № Р-109-324/07.10.2019г. на Ректора на МУ - Варна

**Относно:** Конкурс за заемане на академична длъжност „Професор“ в област на висше образование 1. „Педагогически науки“, професионално направление 1.3. „Педагогика на обучението по...“, специалност „Педагогика на обучението по Здравни грижи“, за нуждите на Медицински университет- Варна, Филиал Сливен, обявен в Държавен вестник, бр. 62/ 06.08.2019 г..

В конкурса участва единствен кандидат: Доц. Елена Грозева Желева, дп, преподавател във Филиал Сливен при Медицински университет- Варна

### **I. Кариерен профил на кандидата**

Доцент Елена Грозева Желева е родена през 1959г. През 2002 г. завършва СУ „Св. Климент Охридски“ като „магистър“ по специалност „Педагогика“, специализация: „Образование на възрастни“, а през 2009 г. придобива ОКС „магистър“ по „Управление на здравните грижи“ в МУ-София. След успешна защита на дисертационен труд на тема „Учебно-практическите занятия за формирането на бъдещия специалист в медицинския колеж“ през 2006 г. получава ОНС „Доктор“ по научна специалност 05.07.01. „Теория на възпитанието и дидактика“ (Диплома № 30355/10.04.2006г, издадена от ВАК). През 2009г. е избрана от ВАК за доцент по научна специалност 05.07.03. „Методика на обучението по /общи и специални сестрински грижи/“ (Свидетелство за научно звание „Доцент“ №25730/15.07.2009г). През 2015 г. придобива специалност по „Медицинска педагогика“ в Медицински университет-София (Свидетелство № 018756/10.10.2015г., издадено от МУ-София за призната специалност „Медицинска педагогика“).

Преподавателската кариера на доц. Елена Желева започва през 1986 г. в структурата на Тракийски университет (Полувисш медицински институт, Медицински колеж) – Стара Загора като преподавател по практика, където работи до 2009г.. През 2009 г. е избрана за доцент в МФ на ТрУ – Ст. Загора (2009г. - 2012г.), а от 2012г. до 2014г. работи в РУ „Ангел Кънчев“ и от 2014г. до момента във Филиал – Сливен на МУ – Варна.

Доц. Желева е член на изпитна комисия за държавен изпит за специалност „Медицинска педагогика“ със Заповед на Министъра на Здравеопазването в Република България.



Професионалната биография на кандидата в конкурса доц. Е. Желева, както и представените от нея научни трудове показват целенасоченост и последователност в изследователските ѝ търсения, заинтересованост от проблемите на обучението по здравни грижи, което напълно съответства на направлението на обявения конкурс.

## **II. Общо описание на представените материали за конкурса**

Прави впечатление, че доц. Желева е подготвила коректно и прецизно документацията за конкурса. Представени са всички необходими документи, предвидени в Закона за развитие на академичния състав в Р. България, Правилника за неговото приложение и Правилника на МУ-Варна.

## **III. Оценка на научните трудове на кандидата**

### *Обща характеристика на представените научни трудове*

Научната продукция на кандидата в конкурса е обемна и многоаспектна. Трудовете след защитата на дисертацията и хабилитацията за доцент, които са обект на рецензиране, са представени от общо:

- 1 монография;
- 3 самостоятелни учебника;
- 70 пълнотекстови статии, от които 38 в чужбина (от тях 25 статии са в списания и 45 статии в сборници от научни форуми).

Реално, статиите на кандидата в конкурса след придобиване на научното звание „Доцент“ са 85, но 15 са поставени в списъка на минималните изисквания за професор и според правилата на МУ-Варна се изключват от списъка на публикациите за придобиване на академичната длъжност „Професор“.

Прави впечатление, че разпределението на научните трудове по години е доста равномерно, което говори за целенасочено и добре планирано научно развитие на кандидатката.

Трудовете на доц. Желева съдържат определени научни приноси за педагогическата теория и практика. Най-съществената част от публикационната активност по отношение, както на количествените показатели, така и на качествените - значимостта на постигнатите резултати, е свързана с методиката на обучение по здравни грижи.

Монографичният труд «Методика на обучението по здравни грижи» е посветен на обучението по здравни грижи на студенти от регулираните специалности – медицинска сестра, акушерка, рехабилитатор и други. Той има за цел да докаже необходимостта от качествено нова организация на учебно – възпитателния процес, провеждан във висшите училища, които подготвят бъдещите здравни специалисти. Очертани са основните въпроси и направления, теоретичните занятия, учебно – практическите занятия, клиничната практика и преддипломния стаж в системата на теоретико – практическата подготовка и обучение на специалистите по здравни грижи. Анализът позволява да се установи, че всички компоненти от предлаганите лекции, учебно-практически занятия, клинична практика и преддипломна стаж, провеждани в съответствие с методиката на обучение по здравни грижи във висшето училище, са условие и



фактор за формирането на бъдещия здравен специалист – медицинска сестра и акушерка.

Научните приноси на публикациите на доц. Желева, могат да се обобщят в следните насоки:

\* По експериментален път е доказан научния статут на методиката на обучението по здравни грижи и ролята ѝ при организиране и реализиране на специфичния учебен процес, подготвящ бъдещите здравни специалисти във висшето медицинско училище.

\* Цялостно и задълбочено са разработени проблемите, свързани с теоретичните, практическите и философските аспекти на общите и специални сестрински и акушерски грижи.

- *Научна активност*

Доц. Елена Желева има 77 участия в научни форуми, от които 43 в чужбина (Полша, Русия, Беларус), което гарантира популяризиране на научната ѝ продукция.

- *Участие в изпълнение и ръководство на проекти*

Кандидата за професор участва в 5 проекта – един на национално ниво по линия „Студентски практики” и като ръководител на четири научно-изследователски проекта: два в Тракийския университет – Стара Загора и два в Русенския университет „Ангел Кънчев“.

- *Научно ръководство на докторанти*

Доцент Желева е научен ръководител на шест успешно защитили докторанти, като на двама от тях е втори научен ръководител. В професионално направление 1.2. Педагогика по докторска програма „Теория на възпитанието и дидактика” са защитили успешно четири докторанта, а в направление 7.4. „Обществено здраве” по докторска програма „Управление на здравните грижи” са защитили успешно двама докторанти.

- *Отражение (цитиране) на публикациите на кандидата в националната и чуждестранна литература (публикационен имидж).*

В справката за цитирания са представени общо 20 цитирания, 13 от които са в монографии и колективни томове с научно рецензиране, а 7 цитирания са в неререферирани списания с научно рецензиране. Представен е доказателствен материал от информационна база данни на *Web of Science*, *Scopus*, *Google Scholar* и *eLibrary.ru*, удостоверение от Библиотеката на МУ-Варна.

#### **IV. Оценка на учебно-преподавателската дейност**

Доц. Елена Желева се отнася изключително сериозно към професионално – преподавателските си ангажименти, от етапа на подготовка до етапа на оценяване на резултатите от усвояването на учебния материал от студентите. Тя е ерудиран преподавател с голяма лекционна и семинарна натовареност. Води лекционни курсове по: Сестрински грижи за болни със соматични заболявания; Сестрински

грижи за болни със хирургически заболявания; Сестрински грижи за деца и възрастни с увреждания; Сестрински грижи в реанимацията и интензивната терапия; Сестрински грижи за неврологично болни; Сестрински грижи за онкологично болни; Сестрински грижи за психично болни; Сестрински грижи по домовете; Сестрински грижи за родилка и новородено; Сестрински грижи за очни и УНГ заболявания; Палиативни сестрински грижи; Сестрински грижи в педиатрията; Сестрински грижи за възрастни; Сестрински грижи при инфекциозно болни; Сестрински и акушерски грижи при бременни и родилки с хирургически заболявания.

Наред с тях, тя води лекционните курсове и упражненията във Филиал Сливен на МУ – Варна по 2 педагогически учебни дисциплини: „Принципи и методика на обучението“ за специалностите “Медицинска сестра” и “Акушерка” и „Детска педагогика“ на специалност “Медицинска сестра”.

#### **V. Лични впечатления:**

Бих искала да изразя моите отлични впечатления от доц. Желева, с която поддържам професионални контакти през последните 20 години. Тя е ерудиран и харизматичен преподавател, сериозен учен и изследовател, и етичен колега. Кандидатката в конкурса е вложила много енергия и сили в своето професионално развитие и е постигнала значителни резултати. Академичната ѝ кариера до момента е закономерен резултат от цялостната ѝ научна и преподавателска дейност.

Пожелавам ѝ успешно развитие на научните направления, към които е насочила изследователския си интерес.

#### **VI. Заключение**

Отчитайки научните постижения и изяви на кандидатката, адекватни на направлението на конкурса, дългогодишната ѝ преподавателска дейност и авторитет **убедено давам своя положителен вот и считам, че доц. Елена Желева отговаря на всички изисквания за заемане на академичната длъжност „Професор”**. С оглед на това предлагам на уважаемите членове на Научното жури и Академичния съвет на МУ-Варна да гласуват **положително** доцент Елена Грозева Желева, доктор по педагогика да заеме академичната длъжност „Професор“ в област на висшето образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.3. „Педагогика на обучението по...“, специалност „Педагогика на обучението по Здравни грижи“, за нуждите на катедра „Здравни грижи“ във Филиал Сливен на Медицинския университет-Варна.

05. 11. 2019г  
гр. Пловдив

Член на научното жури: .....  
/проф. Биянка Торньова, дп

